

“科创之笔”书写产业焕新“答卷”

□牡丹晚报全媒体记者 武霏

科技是强盛之基,创新是进步之魂。

5月24日,2024年菏泽科技活动周暨全国科技工作者日(菏泽主场活动)启动仪式举行,一年一度的科技活动周如约开启。

作为展示科技创新成果、宣传和弘扬科学家精神的品牌活动,我市以科技活动周为契机,不断促进科普与科技创新协同发展,通过激发广大科技工作者的创新动力,为“鲁西崛起”、新一轮“突破菏泽”助力赋能。

“新质生产力的核心属性是创新引领、科技赋能、提质拓展,对于生物医药而言,创新是永恒的话题。发展高端的生物医药,必须要破解生产上和技术上的难题,要以科技创新推动产业创新。”在启动仪式上的“科技大咖”讲科技环节,“泰山领军人才”、睿鹰制药集团首席科学家彭继先以“科技创新支撑发展新质生产力”为题,围绕生物医药产业发展进行了精彩分享。

泰山产业领军人才工程是山东省最高级别的才类政策项目,“泰山产业领军人才”是

山东省最高级别的才称号,是创新大潮中奋蹄疾驰的“千里马”。作为我市生物医药领域的领军企业,睿鹰集团创新性打造了全球首家生物医药全产业链智能制造柔性共享平台,实现了智能化柔性共享的产业新生态和开放共享的产品招商新模式,可以压缩产业化最后一公里90%时间和节约2/3以上成本,通过打造竞争性区域全产业链,助力菏泽实现“研发在全球、孵化在菏泽,资源在全球、产业在菏泽”的生物医药产业聚集生态。

谁在科技创新上先行一步,谁就能拥有引领发展的主动权。透过彭继先的视角,可以清楚看到,“科技赋能”让创新主体在拔节生长。科技创新多点开花,也正是菏泽鲁西新区大力发展生物医药产业的生动写照。提升创新能力、突破关键技术、推动成果转化,作为全市生物医药产业的主阵地,在这里,科技创新能力建设正不断强化,产业核心竞争力正不断增强。

以未元大健康产业园为例,在聚焦延伸产业链的同时,园区创新实施了“产业+人才+



资金+研发”共享模式,以完整的“产业链”吸引产品落地,以产品为核心形成“科技链”“人才链”,形成了完整的产品研发、孵化放大、产业化体系“三链驱动”新生态。产业化平台、项目和人才团队、资本技术研发与孵化实验平台是支撑生物医药产业发展的重要因素。如今,紧扣“产业链”打造“人才链”,建强“人才链”支撑“产业链”,已成为鲁西新区以共享共建模式撬动生物医药产业新动能的真实写照。

引入高端“活水”,为高质量发展赋能增势。作为我市生

物医药产业“领头羊”项目,菏泽现代医药港是菏泽打造的产业化布局、专业化服务、集群化发展、开放共享的生物医药产业大平台,重点布局了医药研发孵化、药物制剂、高端医疗器械等,通过共享平台引进落地医药项目,在这里,园区为企业提供标准化厂房租售和个性化定制代建,让企业拎包入住、轻松创业,吸引了全国不少创新型生物医药企业落户,让创新动能加速释放。

不仅仅是“个性化定制代建”,产业基金赋能“建圈强链”也是现代医药港的创新之举。

通过设立生物医药产业股权投资母基金,与多家头部管理机构达成战略合作,运用市场化手段,引导金融资本和社会资本投向实体经济,进而推动菏泽现代医药港和全市生物医药产业高质量发展。

在日前发布的2023年度中国医疗大健康产业投融资荣耀榜上,菏泽港投集团获评年度医疗健康最具成长力投资机构TOP10。作为目前我市唯一的国有生物医药产业投资运营平台,菏泽港投集团依托菏泽现代医药港,致力于强化全市生物医药产业发展、企业纾困、基金战略性投资平台的建设,多措并举、精准发力,深耕生物医药领域投资,全力推进基金有序设立和发展。

创新驱动产业集群成群,更多的创新实践正在密集迸发。未来,鲁西新区将紧抓“链主”企业,从延链强链补链上做文章,不断引导鼓励“链主”企业强创新、优品牌、促发展,掌握产业链关键核心技术,全力发挥头雁引领和生态主导作用,为全市生物医药产业发展注入更大动力和活力。

安全用妆,法治同行

鲁西新区开展“5.25爱肤日”宣传活动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为加强化妆品不良反应监测宣传,提高公众安全用妆意识,在第18个“5.25爱肤日”来临之际,5月23日,鲁西新区综合行政执法局联合菏泽市中医医院中华东路分院开展“5.25爱肤日”宣传活动。

本次活动以“安全用

妆,法治同行”为主题,通过设立咨询台,发放宣传资料,悬挂宣传横幅,现场解惑等方式,向过往群众宣讲化妆品监管法规知识,普及化妆品基础知识,并细致讲解了化妆品使用注意事项,以及如何理性认识和科学处理化妆品不良反应。共发放宣传资料200余份,接受群众咨询50余人次。

下一步,鲁西新区综合行政执法局将以“5.25爱肤日”宣传活动为契机,持续加大化妆品科普宣传和法规宣贯力度,正确引导消费者科学合理选购使用化妆品。同时加强化妆品日常监管,严厉打击化妆品各类违法犯罪行为,进一步规范市场经营秩序,切实维护群众用妆安全。

欢度“六一” 共“童”成长

鲁西新区开展困境儿童关心关爱活动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为营造全社会关心、关爱困境儿童的良好氛围,5月25日,鲁西新区社会事业局联合鲁西新区慈善总会开展“欢度‘六一’·共‘童’成长”困境儿童关心关爱活动。

活动通过动画展示、科普宣传、互动答题等多种有趣的形式,对儿童进行暑期防溺水宣传和端

午节知识科普;并通过分组答题、发放竞赛奖品,让孩子们在热情洋溢的氛围中奋勇争先,在欢快参与的同时感受到团队合作的力量。

儿童节、端午节临近,此次活动不仅是一次儿童节活动,更是一堂生动的安全教育和传统文化教育课。通过参与活动,他们更加懂得暑期防溺水安全

知识和危险发生时的应对办法,同时,也在端午节历史科普中感受到当今中国的文化自信。

据了解,除本次现场活动外,鲁西新区社会事业局和慈善总会还为全区187名18周岁及以下困境儿童送上了节日礼物和祝福,并由各镇街民政办陆续开展辖区困境儿童关心关爱服务系列活动。

宣讲防溺水知识,护佑青少年安全

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为进一步增强学生安全意识,提高学生自救自护能力,有效预防青少年溺水事故发生,5月23日,鲁西新区马岭岗镇开展以“珍爱生命 预防溺水”为主题的防溺水安全知识专题宣讲活动。

此次活动邀请菏泽市牡丹防溺水安全教育中心讲师走进马岭岗中心小学,与学生们面对面交流,通过引入真实的溺水案例,讲述了什么是溺水、如何预防溺水、发生溺水时的自救和互救技巧等知识。

活动还进行了闭气实验和防溺水演示,通过与孩子们互动的方式,讲授了防溺水安全急救技能,让学生们直观地感受到了正确应对溺水情况的重要性,有了切身的感受和实践的经验。

下一步,马岭岗镇将不断强化防溺水工作,把家庭作为预防溺水事故的第一道防线,学校作为安全教育的主阵地,社会作为防溺水安全的监管力量,通过家庭、学校和社会的共同努力,为青少年营造安全、健康的成长环境。

关爱儿童,书香传情

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为丰富幼儿阅读资源,培养幼儿良好阅读习惯,5月24日,鲁西新区吕陵镇贾坊社区新时代文明实践站联合贾坊小学组织开展“关爱儿童、书香传情”赠书活动,为孩子们送上精选的优质图书。

赠书仪式上,志愿者将精心挑选的《少年儿童学党史》《少年儿童学国史》《鸡毛信》《雷锋的故事》等书籍赠送给孩子们,希望孩子们从书中学习

党的百年发展历程,了解中华民族伟大复兴的奋斗历程,汲取追梦力量,传承红色基因,让孩子们在书香浸润中快乐阅读、健康成长。

“此次活动以书籍为载体,不仅为孩子们搭建了一座汲取精神营养、获取丰富知识的桥梁,同时也希望通过这次活动,唤起更多人对教育事业的关注和支持,共同为孩子们的成长贡献一份力量。”吕陵镇贾坊社区副主任贾广彦说。